

快乐老人报



国内统一连续出版物号:CN 43-0024 Happy Maturity 快乐伴一生 邮发代号:41-178 第1284期 零售价:1.50元

退休“织女”织人生新篇

七夕节又称乞巧节,女孩们要虔诚地向天上的织女乞求传授智慧和巧艺。天上的仙女,大概永远不会退休吧。而在凡间,有许多多心灵手巧的女性,在退休后仍用巧手“织”出一片新天地。

变废为宝成非遗传承人

在广东省广州市天河区珠村,69岁的潘慧君是著名的“巧姐”。

珠村是“中国乞巧文化之乡”,天河乞巧习俗则是国家级非物质文化遗产。小时候,每年七夕节,潘慧君参加珠村的七夕活动,跟着长辈做手工。参加工作后,潘慧君没让自己的巧手荒废。她把南瓜仁、变形的旧草帽、废弃的奶粉罐等,变成丰富多彩的手工作品。退休后,潘慧君先是在一家钢琴厂做管理工作,听闻村中重新“摆七娘”(乞巧节习俗),她心里痒痒的,想加入一起“玩”。

于是,潘慧君二次退休,

专心钻研乞巧手工艺品。“从此一发不可收拾。”潘慧君说,乞巧比的就是谁的手“巧”,用一粒米、谷,甚至是吸管,也可以做成花瓣;乞巧还提倡环保,随便一样废置的物料,都能变废为宝做成作品。“如果乞巧摆的都是传统的东西,吸引不到年轻人。”潘慧君说,她喜欢做一些现代的作品。广州举办亚运会和亚残运会,她以亚运场馆和运动健儿为原型,制作了多个工艺品。疫情发生后,她做了一组致敬最美逆行者以及宣传防疫的作品。去年,她被评为天河乞巧习俗的代表性传承人。

办服装厂“缝”出一片天

在新疆乌鲁木齐,77岁的吕春华凭巧手创业,迎来了事业第二春。

退休前,吕春华还真是一名“织女”——纺织女工,当过服装厂厂长。2000年,眼见家附近一家服装厂面临关门歇业,她坐不住了。“我

有大半辈子的制衣经验,为什么就不能在制衣行业闯出一片天?”很快,吕春华接手了这家只有两台缝纫机、7名工人的制衣小作坊。经过市场调研,吕春华将重点放在了制作校服和工装上。然而,创业之路并不容易。

最初,由于资金有限,吕春华常常和丈夫坐公交车进货。一次,由于天黑看不清路,吕春华连人带布料摔进路边渠沟,右腿被铁丝划了一道10厘米长的口子;2008年,在一次服装会议发表演讲时,吕春华突发脑溢血,险些丢了性命。“身体受累是其次,关键是精神压力太大。”吕春华没有气馁,越挫越勇。凭着过硬的产品质量,吕春华的服装厂在竞争激烈的新疆制衣市场中,渐渐崭露头角。乘势而上,吕春华又引进先进的生产线和专业的技术研发、销售团队,同时在成都、上海等地创办制衣分公司,并启动电子商务服装销售,干得风风火火。

在国际时尚圈引领潮流

不要以为“织女”们退休了就不时尚,就自甘平庸。山东青岛66岁的张式范,可是在全球时尚圈掀起了一股潮流。

张式范年轻时在服装厂工作,学会服装打样、制版、剪裁等技术。2004年,张式范开了一家潜水游泳用品专卖店。听到很多客户抱怨普通泳衣不是不防晒就是容易被海蜇蜇伤,张式范决定自己设计一款新型泳衣。凭着年轻时积累的手艺,她鼓捣几天后,设计出了一款长袖长裤泳衣,取名“水母衣”。结果,“水母衣”销量非常好,燃起了张式范发明创造的激情。

此后,张式范不断改良产品,还开起网店。后来,张式范设计的游泳头套被国外网站取名为“脸基尼”,并成功杀入国际时尚圈。于是,张式范在国内外声名鹊起。如今,以“脸基尼”为代表的原创产品,成为她最为重要的经济来源。(本报记者王宇)



本期16版

03·时事

养老金调涨方案全部落地

10·养生

夏饮凉茶有讲究,随意乱喝风险大

15·当年

最是深情时,留下爱的模样

多地已实现核酸检测结果互认

国务院联防联控机制近日发布通知,要求进一步推动新冠核酸检测结果全国互认,切实便利群众出行。目前,北京健康宝新增可以导入外地核酸检测结果的入口;在上海,“随申码”实现了“长三角地区核酸检测结果互认”;广东的“粤康码”可以识别临近的湖南省的核酸检测证明;辽宁省的“辽事通”、吉林省“吉祥码”,则可以随时切换省内核酸检测数据库和全国数据库。(摘编自《北京晚报》)

上海看病配药可用家庭共济资金

8月起,上海市已组建医保家庭共济网,选择了共济支付的参保人员,就可以在该市定点医疗机构和定点药店,使用家庭共济资金支付自负医疗费用。自7月以来,该市已有超过4万个家庭组建了家庭共济网,家庭成员合计超过11万人,具备了个人账户历年结余资金家庭成员间共济使用的条件。(摘编自《解放日报》)

值班副总编辑:王世军
本版主编:邹东锋
本版版式:陈文旭 校对:尹华智

本报常年法律顾问
金州律师事务所 刘岳 冯观

读者服务电话
发行服务热线:11185(邮局)
0731-88906498(报社)
广告热线:0731-88902498
新闻热线:0731-88905158

百万国民党军起义投诚的“火车头”

16
秘闻

唯一“东方红”火车站故事多多

7月31日,我国铁路网中唯一以“东方红”命名的火车站——新建东方红站正式建成。站房以“林中木屋”的造型,还原了半个多世纪前挺进“北大荒”的转业官兵当时居住的场景。

“东方红,太阳升……”一曲陕北信天游从黄土高坡唱响了世界。东方红站是我国东北铁路网的“极站点”,也是我

国唯一以“东方红”命名的火车站,其地理位置与历史意义极为特殊——该站为时任农垦部部长王震将军,于1958年指挥各路转业官兵向“北大荒”进军时,在视察密东(密山至东方红)铁路建设时期亲自命名的“终点站”,站名取意“最早迎来太阳的地方,又象征着曙光和希望”。该站也成为见证“十万大军挺进北大荒”和“铁道

兵将铁路修进北大荒”等相关历史的标志性建筑。

60多年来,东方红站始终在我国铁路网的“东部终点”,承担着运输粮食、木材和生活物资的使命。1959年修建人民大会堂和1976年修建毛主席纪念堂所用的红松,就是从该站装车,经密东铁路运往北京。当时,东方红站客运业务主要服务于转业官兵、家属和周边的林

区工人等。“前些年,通过东方红站与东北地区另一座名为‘太阳升’的火车站之间,售出的‘东方红——太阳升’车票风靡过网络,被称为中国最牛火车票。”哈尔滨铁路局东方红火车站站长刘强表示,东方红站成了著名的“网红打卡地”,吸引了四面八方的游客和客商前来摄影采风和投资兴业,其改扩建工程在去年被提上日程。(摘编自央视网)



一“舰”钟情



2019年7月,服役42年光荣退役的“九江舰”,在江西省湖口县(隶属九江市)石钟山下的码头“安家”。随舰而至的,有位守护战舰整整30年的老兵——张明华。张明华退休后,放弃休养及高薪聘用,继续用真情守护“九江舰”。

张明华出生于山东滨州,1987年瞒着父母报名参军,后来成为在“九江

舰”服役30年的一级军士长,2018年3月退出现役。退休后,因为难舍那份对“九江舰”的情结,2019年他又回到退役的“九江舰”上,负责舰艇的舰体检查、维护保养、游客安保、宣传布展等工作。妻子张文慧夫唱妇随,陪爱人来到“九江舰”上。他们一起给游客和研学的师生讲述九江舰的故事,传承着红色基因。(文/图/朱曦薇 李学华)